

# «СЕМЬЯ - ЭТО НАДЁЖНАЯ ОПОРА»

В день 33-летия вывода советских войск из Афганистана воин-интернационалист Алексей Бердников был удостоен грамоты начальника Департамента ВКО по делам обороны.

**А**лексей - один из самых «молодых» воинов-афганцев, проживающих в районе. Его призвали в июле 1987 года: до вывода войск оставалось чуть более двух лет.

Когда я предложила ему интервью, Алексей засомневался:

*- О чём говорить, всё уже в прошлом, а жить надо будущим, - мотивировал он свой отказ. - Каждому своё запахло в душу. А многие детали почти забылись, потому что тогда казались нормальными, обыденными... Тем более, ничего героического в моей армейской жизни не было: да, был Афганистан, но мы охраняли авиабазу Шинданд, которая была ещё под двумя внешними охранами - мотострелковых войск и царандоя (это правоохранительный орган в Афганистане, подчинённый Министерству внутренних дел).*

Хотя, конечно же, он случил: спустя столько лет грамоты просто так не дают.

Что такое эта афганская война, чьи интересы столкнулись тогда на территории древней земли и что, собственно, должны были защищать советские парни - над всем этим Алексей тогда, в силу своего возраста, не задумывался, он просто выполнял свой воинский долг.

Очень по-разному приходили ребята на ту афганскую войну: в разном возрасте, с разным опытом - житейским и боевым. Кто-то был брошен в



её пекло зелёным, необстрелянным птенцом, едва отравившись от школьной скамьи и домашнего уюта. Кто-то пришёл туда осознанно, прежде всего, чтобы проверить себя...

Алексей попал «за речку» прямо со студенческой скамьи, едва окончив первый курс института.

Весенний набор, который шёл с марта, практически был закончен, его сверстники уже пару месяцев как носили военную форму. Но Алексею и другим студентам позволили сдать сессию.

В военкомате с вещами он

*- В город с китайским названием Чарджоу, - усмехнулся старшина.*

Город Чарджоу оказался в Туркмении, об этом Алексей узнал, когда прибыл туда.

Ему предстояло пройти обучение в школе младших авиационных специалистов (ШМАС). Но и тогда он ещё не понимал, какой конечный пункт назначения его ждёт.

Тем более, буквально за месяц до отправки - 7 ноября - к нему в часть приехали родители, чтобы повидать сына и посмотреть на его участие в традиционном ноябрьском параде. И тогда мама напрямую спросила военного начальство - не заберут ли её сына в Афганистан? На что получила успокоительный ответ: «Нет».

Но уже 30 ноября рано утром самолёт с новым пополнением приземлился в Кабуле. Алексей хорошо, словно вчера, помнит тот день, про-

были грамотные офицеры, которые этого не допускали.

К тому же Алексей всегда мог сам за себя постоять: в школьные годы он усиленно занимался спортом, ходил на секцию по лёгкой атлетике, спокойно мог подтянуться раз 30 и без труда поднимал 32-килограммовую гиру.

*- Сравниваю наше поколение и современное, - делится Алексей, - насколько же они слабее нас. Хотя и мы, по сравнению с поколением своих отцов и дедов - слабаки. Мой отец спокойно мог поднять вагонную автосцепку, которая весит 170 килограммов и гиру 32-килограммовую подбросить раз 30 - я всегда с восхищением на это смотрел.*

Армия - это всегда школа жизни. А война - это то, что обычный, растягивающийся на годы период человеческого взросления сжимает до месяцев, даже недель, с неё я вернулся уже другим человеком: более самостоятельным, что ли.

В те годы, когда армию и нас, «афганцев», мешали и грязью, я насколько не сомневался, что правда - за нами. Тогда, в восьмидесятые, меня, как и тысячи других пацанов, глобальная стратегия не интересовала - мы выполняли свой солдатский долг, - резюмирует Алексей Бердников.

Демобилизовался он в августе, перед началом учебного года, и уже в сентябре сел за студенческую парту. Алексей окончил строительно-дорожный институт, получил про-







оказался 2 июля 1987 года. Того, что может попасть в Афганистан, даже и предположить не мог. Информации к тому времени уже было побольше, но, тем не менее, казалось, что всё это - далеко, хотя в Шемонаихе уже было много ребят более старшего возраста, демобилизовавшихся из Афганистана.

Алексей вспоминает фразу, которую постоянно произносила мама его друга, когда ребятам предстояло отправиться служить:

**- Только бы не в Афганистан...**

Сначала новобранцев доставили в Алма-Ату, потом - в Ташкент, где они получили распределение. Когда Алексей поинтересовался, куда их отправят дальше, получил такой ответ:

ведённый в Кабуле. Немного тревожно было на душе от незнания: куда дальше? Да и от того, какие байки и страшилки, приукрашивая во много раз, рассказывали старослужащие. Хотя как не приукрашивать, страшнее, чем настоящая война, ничего и быть уже не может.

**В** Кабуле прибывших ещё раз разделили: Алексей попал на авиабазу Шинданд.

Задачей авиационных специалистов было вооружать самолёты - истребители СУ-17 - и ходить в наряды, охраняя территорию.

Пожалуй, на этом и всё, что я узнала из армейской жизни Алексея Бердникова.

На мой вопрос была ли в военных условиях дедовщина, Алексей ответил, что его взводу очень повезло - у солдат

фрессию инженера, женился. Его супруга - Татьяна Бердникова - в звании майора полиции вышла в отставку и сейчас работает учителем в школе. В их семье - двое детей: сын и дочь.

В свободное время Алексей занимается своим любимым хобби - ремонтирует машины, и у него это отлично получается.

Алексей не коснулось то, что случилось в 90-е годы со многими афганцами: бандитизм, пьянство, наркомания.

**- Как удалось вписаться в мирную жизнь? - спрашиваю напоследок.**

*- У меня была очень хорошая семья - бабушка, родители. А семья - это надёжная опора и поддержка в жизни.*

**Елена ГРИГОРЬЕВА**



**Алексей с детьми**